

情理法理



6月10日,“李玉前被控杀妻灭子案”在贵州省高级人民法院重审二审开庭。李玉前的辩护律师周兆成向记者介绍,此次庭审历时3天,审判长宣布择期宣判。有法律人士提到,若二审裁判结果维持不变,被告人李玉前欲通过申诉改判或仅存理论可能



(左图)李玉前与妻儿。(右图)李玉前(右)和他的辩护律师周兆成(左)。(受访者提供)

贵州李玉前“杀妻灭子”案重审二审开庭 审判长宣布择期宣判

2001年3月,位于贵州六盘水的大型国企六盘水钢铁(集团)有限公司炼铁厂发生凶案——31岁的女子谢某明与其3岁半的儿子李某昊遇害。谢某明及李某昊是该炼铁厂铸铁车间主任兼党支部书记李玉前的妻儿。案发前不久,李玉前的婚外情暴露,他被指因一时怨气杀害了自己的妻儿,并伙同情人孟某红“毁尸灭迹”。孟某红称,李玉前承诺事后带其私奔。李玉前在侦查阶段有9次有罪供述。2003年,李玉前被判判处死刑缓期两年执行。他在狱中喊冤,二十多年来坚称遭到刑讯逼供。刑满释放后,李玉前在接受媒体采访时称,事发前他与孟某红“形同水火”,没有犯罪动机。2022年11月,六盘水市中级人民法院重新开庭审理此案。次年9月,六盘水市中级人民法院维持了对李玉前的死缓判决。

婚外情与怨念
生于1969年的李玉前系

贵州毕节大方县人,他是家中五兄妹中唯一一个考上大学的。1994年,李玉前从贵州民族学院毕业,追随谢某明到了六盘水水城钢铁(集团)有限公司炼铁厂。他与妻子谢某明相识于高中,相恋于大学,双方在1997年3月登记结婚。另一边,李玉前在1995年便与厂内料运车间女工孟某红建立了恋爱关系,这段感情延续至李婚后。1997年8月,李玉前在孟某红住处被孟某红母亲当场碰到,李玉前还因此写了一份保证书。案发前几个月,双方发生纠纷,这段地下恋情在厂内传得沸沸扬扬。随后,李玉前从料运车间被提拔调任至铸铁车间,担任车间主任兼党支部书记。就在风光无限之时,2001年3月21日下午,李玉前向警方报案称,其妻儿于3月19日22时30分失踪。李玉前称,他于次日凌晨2时50分左右返家,发现妻子与儿子均不在屋内。李玉前向警方报案时,曾指认孟某红有重大作案嫌疑。然而,案件侦查过程中,这位最初的报警人却逐渐被警方列为首要犯罪嫌疑人。2001年9月,六盘水市

中级人民法院作出一审判决,李玉前因犯故意杀人罪,判处死刑。同年11月,贵州省高级人民法院以“原判决认定事实不清,证据不足”为由,发回重审。2003年,六盘水市中级人民法院再次作出判决,李玉前仍被认定故意杀人罪,但改判死缓。孟某红犯包庇罪,判处有期徒刑八年。贵州省高级人民法院于2004年10月作出二审裁定,维持原审判决。据悉,该案有一个突出问题,就是在案发现场未能提取到作案工具。**坚称无罪,岳母为其“申冤”** 谜团并未因判决生效而解开。入狱后,李玉前仍坚称无罪。他的哥哥李玉山告诉记者,因为不愿意签认罪书,早年李玉前一直得不到减刑。李玉山为李玉前奔走了二十多年。据他介绍,一审庭审时,李玉前当庭翻供,其那时就坚信弟弟并非凶手。李玉前的岳母已于2023年3月离世,她生前曾公开表示,起初认为女婿就是杀害女儿、外孙的凶手,但与案件几名证人交谈之后,她亦怀疑真凶另有其人。在家属的不断申诉下,

2016年5月,贵州省高级人民法院决定对李玉前犯故意杀人罪申诉一案立案再审。2020年9月,贵州省高级人民法院裁定撤销原一、二审裁判,发回六盘水市中级人民法院重新审判。**重审一审维持原判** 2022年11月,六盘水市中级人民法院重新开庭审理此案,历时6天。次年9月,六盘水市中级人民法院维持了对李玉前的死缓判决。判决书中提到,公诉机关向法院提交了李玉前的人所体检表,李玉前同监室人员的证言,侦查员安某、李某英、赵某刚、黄某刚等人的陈述等证据,认为本案发案自然,公安机关在办案中依法取证、依法讯问,未对李玉前非法拘禁、刑讯逼供、诱供,李玉前看守时体表无异常,身体没有伤痕。法院因此认为,李玉前自称遭到非法拘禁及刑讯逼供的说法不能成立。李玉前不服判决,继续上诉。6月10日,“李玉前被控杀妻灭子案”在贵州省高级人民法院重审二审开庭。据其律师周兆成介绍,此次庭审历时3天,审判长宣布择期宣判。□陈威敬 《中国新闻周刊》6月14日

公诸于世

超百人购买 上千人给好评 电商平台“食用硼砂”泛滥存隐忧

近日,一则被网友称为“硼砂猪肉”的视频,引发了大众的高度关注——该视频爆料者称,一名肉摊老板疑似将硼砂偷抹在待出售的猪肉上。这样的行为并不是孤例。有媒体报道称,不法商贩使用硼砂将猪肉冒充牛肉。记者调查发现,线上硼砂销售泛滥,存在“食用级硼砂”等误导性宣传,加之部分食品经营者知法犯法,威胁着公众“舌尖上的安全”。事实上,硼砂是一种有毒化合物,国家明令禁止将其用于食品生产。然而,此类违法行为屡禁不止。央视就曾曝光过食品工厂为牟利,在萨其马中违法添加硼砂的“黑幕”。对此,食品安全专家指出,硼砂属于“有毒、有害的非食品原料”,其危害性亟待公众高度警惕。记者调查发现,在多个电商平台上,高纯度(99.9%、95%)硼砂销售极为普遍,部分商家将硼砂分装出售,将其称为初级农产品。还有的商家宣称其销售的是“可食用硼砂”“可以增加Q弹口感”,引导消费者购买。记者以消费者身份咨询某销售“可食用硼砂”的店铺,店家回应,该硼砂的纯度在95%以上。记者询问可否用于制作包子、饺子皮增弹,店家未予否认,仅回应“我们负责销售”。在上述店铺的硼砂展示页,500克的95%纯度硼砂,售价仅为12.5元,额外赠送塑料量勺。数据显示,这家主营硼砂线上销售的店铺,已经累计销售40万件。千余人收藏了该硼砂链接,最近一周超百人购买过,上千人购买后给出好评。在该店翻阅数千条评论后记者发现,不

乏多次购买者。他们主要将硼砂用于制作“解压水晶泥”,毒杀蟑螂、蚂蚁等,也有多名复购者将其加入食物中。一位5次复购的消费者在评价中称“添加到面食”“包粽子,做糍粑,放点,口感比较好”“自己配的冰硼散,嗓子都不疼了”……也有人晒图称,将硼砂糕进面团中,制作出的面条更有韧性;还有人称,“(硼砂)做出来的肉丸,特别好”。然而,不少人担忧硼砂销售失控。有受访者认为,剧毒硼砂被冠以“可食用”“医用”名目销售,存在严重误导和安全隐患,反映了线上平台的监管缺失。实际上,硼砂是国家明令禁止的非法食品添加剂——根据《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单(第一批)》(《食品整治办[2008]3号》)“硼砂/硼酸”被明确列入非食用物质名单。根据《中华人民共和国食品安全法》相关规定,在食品中添加硼砂的行为涉嫌生产、销售有毒、有害食品犯罪。另据《中华人民共和国刑法》第一百四十四条(生产、销售有毒、有害食品罪)规定,在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的,或者销售明知掺入有毒、有害的非食品原料的食品的,处五年以下有期徒刑,并处罚金;对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;致人死亡或者有其他特别严重情节的,依照本法第一百四十一条(生产、销售假药罪)的规定处罚,最高可判处死刑。□吴越 高泽阳 潮新闻6月14日

“零公里二手车”现象惹争议 业内人士:“零公里”不等于“零风险”

“方向盘膜未撕、座椅套崭新、仪表盘读数不过百公里……”近日,“零公里二手车”现象引发广泛争议。所谓“零公里二手车”,即新车完成登记上牌后,几乎未经使用便流入二手车市场,行驶里程在几十公里或一百公里内。此类车辆因价格相较新车大幅降低,吸引了众多消费者的目光,但随之而来的质疑声也在不断升温,从车况信息不透明,到保修权益缩水,再到法律责任难以厘清,“零公里二手车”负面影响不可小觑。6月13日,记者来到位于陕西省西安市西咸新区沣东新城三桥街道的一家二手车交易市场,展厅内上百辆二手车一字排开,其中不少新能源车型被业务员称为“零公里”。业务员称,现在“零公里车”月销量可达二三十台。记者在展厅内看到,包括比亚迪、小鹏、小米、问界、蔚来在内的多个热门新能源品牌均有“零公里”车源,外观和配置与4S店在售新车几乎无异,但价格普遍低于市场指导价。“零公里车”车源从哪里来呢?“有的是4S店为冲业绩的‘冲量车’。”资深车商任先生说,汽车厂商每月会给4S店下达销售任务,为了拿返点、保留代理权,不少4S店会选择在月底“自购上牌”,完成销量指标。这些车辆上牌后便以二手车名义迅速流入市场。6月12日,记者在西安市

未央区天台路的一家二手车行发现,一辆小米SU7贴着“品牌二手车”标签,表显里程仅300公里,标价22.69万元,比官方售价还贵出一万元。销售人员解释说:“新车至少要等半年,而这辆车可以随时过户提车,方便得多。”但记者了解到,表面“现车”的便利背后,或隐藏诸多消费风险。某新能源品牌折扣车店的销售人员透露,虽然这些车辆“没跑多少里程”,但保修权益并不等同于新车。此外,一些品牌车企明确规定:非首任车主不享受终身质保,甚至拒绝承认非4S店销售的车辆售后责任。消费者往往在签约提车后,才意识到“保修缩水”“服务打折”等现实问题,而想要维权却往往无门。“零公里二手车”凭借准新车的外观和性能,加之显著的价格优势,确实为部分消费者提供了低成本购车的新选择,然而,这背后的复杂流转环节和售后保障缺失,也让不少消费者面临潜在的售后风险与法律隐患。□朱娜 《三秦都市报》6月14日



市民逛二手车市场

讲法问津

万元沙发酸臭熏人 千元地板沾水留痕 新郎花500万装修婚房“翻车”反成被告

“我原本有心理预期,装修是个不断妥协的过程。他们起诉我索要3.4万元尾款,让我心态直接崩了。”近日,浙江温岭的蔡先生因为网络分享“500万装修翻车”经历,被网友调侃为“电子榨菜”,被追着“催更”。6月14日,蔡先生告诉记者,他的装修遭遇了全屋多处漏水、货不对板、翻倍虚报价格等各种问题,因为项目之初就不断妥协,出现问题后没有坚决要求返工,被起诉后法官认为他已经入住一年多,属于默认装修效果,最终调解判定他支付了1.8万元。蔡先生介绍,2020年他看到朋友家的别墅装修得挺漂亮,刚好自己家的别墅也要装修,就请朋友介绍了那位在当地做高端装修的设计师。“设计费20万元,做的是半包方案。设计师高某说为了保障落地效果,建议使用他的资源团队,包括软装设计师以及他的合作供应商。”蔡先生称,半包方案中包括全屋硬装及定制柜、桌椅、部分房门,项目核算下来每平方米大概3000元,总计135万元;设计师另外介绍了其余装修部分的供应商、施工方,涉及的金额加上基础半包项目,累计达500万元。



(左图)蔡先生家漏水问题。(受访者供图)
(右图)蔡先生家洗碗机与柜门互成障碍。(社交账号截图)

在装修过程中,问题开始出现。蔡先生说,有些问题是明面上的,有些问题则是隐藏的:报价中每平方米2800元的铝包柜门,他从店家处得知每平方米只要1400元;每块3800元的岩板地砖,开荒保洁导致6块地腐蚀刮花;每平方米800元的艺术漆,表面坑洼“像月球表面”;每平方米860元的木地板,沾染水痕后无法擦掉,水杯放在地上会形成一个圆圈;3.8万元的沙发持续散发着酸臭味;1万多元的椅子,比设计尺寸小了近20厘米;仿版的茶几比正版还贵1000元,并且

边缘掉漆,摆放不稳。“出现的这些毛病我也认,但一些隐藏的问题,影响到了房屋的使用。”蔡先生说,房屋的餐厅玻璃天花板、客厅玻璃、厨房、地下室等7处漏水严重,查看漏水点的时候,他发现橱柜下边居然没有地砖砌墙,水电路没有区分,电线成堆盘绕在水管接口处,大阳台预留的排水管未改造,导致雨水倒灌。蔡先生说,房子直到2023年8月才基本完工,而他在次月中旬要结婚,这个房子是他的婚房。“他们承诺一定修好,不会耽误

我结婚。谁知道,我孩子现在都快上幼儿园了,漏水问题还没修好。”蔡先生说,他与高某谈设计方案时对设计方案很满意,另外介绍了3家亲戚、朋友给对方,4家总装修金额大约2000万。“因此产生了一种心理,对方应该会感恩,或者因为金额巨大,总要顾及一下口碑和自己的招牌,会给我一个满意的结果。最后我发现,他们把我当成‘傻子’了。”最终,蔡先生因为拒绝支付3.4万元尾款,被对方告到法院。今年4月,蔡先生参加了法院组织的调解,他认为装修出现的问题很明显,信心满满自己会赢。可法官认为,装修结束后我没有提出反对,并且一直住在里边,是默认了装修效果,而装修又确实存在问题,折中让我支付1.8万元尾款。“我不想再折腾,就同意和解了。”“现在谈追责已经没有意义。”蔡先生说,从网友反馈来看,装修问题是大家普遍面临的痛点,很多网友从他的遭遇中吸取了教训,他会继续分块发布“避雷”内容。□石伟 封面新闻6月14日